

ИЗ ИСТОРИИ БИБЛИОТЕКИ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ИССЛЕДОВАНИЯ АЛТАЯ

В.П. Кладова

На рубеже XIX-XX вв. в России имело широкое распространение создание различных обществ: исторических, географических, музыкальных, театральных, пожарных и т.п. Это было характерно не только для крупных центральных городов. Аналогичный процесс проходил и в провинции. Только здесь в отличие от столичных обществ, "... состоявших, как правило, из известных ученых и формировавшихся по узкопрофессиональному признаку или группировавшихся по более или менее близким научным дисциплинам (истории, философии, истории культуры)" [7, с. 75], создаваемые общества носили более универсальный характер и инициатором выступала местная интеллигенция.

В это время в Алтайском горном округе также возникает целый ряд общественных организаций, преследовавших те или иные общественные цели: общество любителей драматического искусства, общество попечения о начальном образовании, общество взаимопомощи личного труда, благотворительное общество и др.

Следует отметить, что интеллигенция, вообще, по природе своей всегда стремилась к коллективной общественной деятельности, посвящая этому свой досуг. Городское общественное самоуправление Барнаула всегда встречало поддержку среди интеллигентных сил города в своей многосложной деятельности.

В Барнауле, как центре управления округа, "... всегда было сосредоточение лиц со специальным высшим образованием" [1, с. 87], достаточно высоким интеллектуальным потенциалом. В конце 80-х гг. прошлого века именно среди них возникла мысль об образовании Общества для всестороннего изучения Алтая. Они прекрасно понимали, что "... в природе и жизни Алтая таилось столько неизученных и неисследованных, быть может, даже вовсе неизвестных сторон и неизвестных вопросов" [4, с. 2], что в конце 1891 г. мысль эта превратилась в реальность. Интересно то, что "... на далекой окраине Российской империи, в тисках ведомственной Кабинетской регламентации хозяйственной, административной и духовной жизни, без указаний сверху, без вмешательства научных сил из-

вне (рядом - Западно - Сибирский отдел Географического общества) создается самостоятельное, полностью автономное, независимое краеведно-научное объединение" [16, с. 4]. Французский журналист Жюль Легра, побывавший в Барнауле в 1897 г., в своем дневнике записал, что он нигде в Сибири не встречал такой сплоченной и даже влиятельной интеллигенции, как в Барнауле.

27 октября 1891 г. в помещении горного собрания состоялось первое собрание членов Общества любителей исследования Алтая, сгруппировавшего вокруг себя алтайскую интеллигенцию, значительную часть из которых составляли политссылные. Как ни стремился Кабинет изолировать Алтай от влияния новых идей на население, ему этого сделать не удалось. "Впрочем к "политикам" в Барнауле отнеслись терпимо, возможно потому, что не хватало грамотных людей" [2, с. 122], а поэтому политссылные работали чиновниками здешних учреждений, принимали самое активное участие в общественной и культурной жизни Алтая. При их непосредственном участии здесь создавались различные общества, открывались школы, библиотеки, музеи. Сергей Порфирьевич Швецов, Василий Константинович Штильке, Иван Евграфович Овсянкин, Петр Александрович Голубев, Николай Михайлович Зобнин и др. внесли большой вклад в научные исследования на Алтае.

Первоначально членами Общества были 32 человека. Среди его активистов в первые годы были Дмитрий Иванович Зверев, заведующий статистическим отделом, В.К. Штильке, учитель, Николай Яковлевич Овчинников, статистик и землеустроитель, Иосиф Иванович Биль, инженер-изыскатель, Борис Михайлович Быков, бывший студент Петербургского университета, находившийся под надзором полиции, Виктор Иванович Верещагин, учитель, С.П. Швецов, статистик, Иоасаф Петрович Выдрин, почвовед. Наряду с профессиональными учеными, такими как В.И. Верещагин, И.П. Выдрин, Евгений Георгиевич Родд, действительными членами Общества были и любители, среди которых известные всем Николай Степанович Гуляев,

Соломон Михайлович Великолюд, Альбин Николаевич Недзвецкий, Иван Иванович Казаринов, Павел Михайлович Юхнев, Александр Адольфович Лесневский, Иван (Ян) Феодосьевич Носович и многие другие. До 1902 г. это краеведческое объединение и называлось "Общество любителей исследования Алтая", и деятельность его была направлена на изучение Алтайского горного округа в различных аспектах: природные богатства, вопросы переселенчества, сельского хозяйства, истории, культуры, просвещения, здравоохранения.

Первым почетным председателем Общества, согласно уставу, был начальник Алтайского округа Николай Иванович Журин, первый же Совет был избран в составе: председатель - врач Фердинанд Егорович Засс, товарищ председателя - горный инженер Леонард Людвигович Мартини, членами Совета были врач А.Н. Недзвецкий, ученые-лесоводы Порфирий Николаевич Соболев и Петр Романович Чайгин. Согласно § 22 устава Общества, первый состав Совета избирался на 2 года, затем - на один год. Внося этот параграф, учредители имели в виду ответственность положения Совета первого созыва, которому предстояло нелегкая задача поставить на ноги начатое ими дело.

Вся деятельность первого Совета выразилась в организации дела через "...привлечение членов, в устройстве библиотеки, составлении и рассылке 700 экз. программы,...а также в сношениях с различными учеными и исследователями Сибири и учеными Обществами" [5, с. 50].

Что касается привлечения членов, то в первом десятилетии существования Общества это выглядело следующим образом: на 1 января 1893 г. их было 108, 1894 - 107, 1895 - 98, 1896 - 99, 1899 - 116, 1900 - 113, 1901 - 102.

На одном из первых заседаний А.Е. Дудолова предложил издавать сборники Общества, так как с первых же дней существования Общества в адрес его Совета начали поступать различные материалы, сообщения, большая часть из которых была достаточно интересна и их необходимо было где-то публиковать. Так и родилась идея "Алтайского сборника". Однако Общество не располагало денежными средствами на этот вид деятельности и Совету пришлось "...прибегнуть к подписке, которая и дала на общем собрании членов 1 ноября 1892 года 445 рублей, а затем в самое короткое время достигла 703 рублей. Таким образом издание первого

Сборника было обеспечено" [6, с. 2]. Во второй половине ноября 1894 г. в продажу поступил первый выпуск "Алтайского сборника", который был отпечатан в Томске в типографии П.И. Макушина тиражом 500 экз. Первая книга сборника была посвящена Н.И. Журину, умершему в декабре 1891 г., и была венком на его раннюю могилу.

В § 3 устава Общества записано: "Общество заботится об устройстве своей собственной библиотеки и о составлении коллекций. Примечание: библиотека Общества обязана в точности соблюдать Высочайше утвержденные 5 января 1884 года временные правила по отношению к открытию и содержанию публичных библиотек и кабинетов для чтения" [17, с. 2]. Согласно этому параграфу Общество начало активную работу по составлению своей библиотеки. Поступления в нее могли быть только за счет пожертвований, так как собственных средств на этот вид деятельности Обществу, конечно же, не хватало, их попросту не было ни в первый год, ни в дальнейшем: "Недостаток денежных средств не позволяет... ассигновать каких-либо сумм на пополнение библиотеки" [12, с. 26], - читаем мы в отчете Общества за 1903 г. Поэтому обращение Совета было направлено, в первую очередь, к членам Общества, а потом уже к многочисленным учреждениям и обществам пожертвовать в библиотеку книги. В 1894 г. "...приток изданий в наше Общество был гораздо значительнее, чем в предшествовавший год. Этим Совет обязан рассылке... первого выпуска "Алтайского сборника" по различным обществам... Среди присланных книг много ценных и редких. Нет никакого сомнения, что рост библиотеки в 95 г. будет еще значительнее" [8, с. 19]. И, действительно, прогноз полностью оправдался. Если в 1894 г. в библиотеку поступил 171 экз., то в 1895 - 317. В отчете Общества за 1896 г. читаем: "Библиотека Общества в отчетном году, как и в первые годы, увеличилась многими текущими изданиями обществ и учреждений, а также книгами и рукописями, которые пожертвовали отдельные лица. Благодаря этой поддержке, ставшей более или менее регулярной, библиотека начала приобретать настоящую ценность, обещая в будущем развиваться в более самостоятельное и солидное учреждение нашего Общества" [9, с.12]. В 1900 г. библиотека Общества насчитывала уже 1138 экз., к началу 1902 г. - 1500 экз., а в 1904 г. в ней было 1610 названий, что в томах составляло несколько большее число, и все это благодаря тому, что Обществу уда-

лось наладить связи с многочисленными обществами и учреждениями, людьми, которые присылали в библиотеку книги, брошюры, отдельные оттиски статей, а также годовые комплекты и отдельные номера журналов и газет. Так в 1895 г. И. Выдрин передал в библиотеку Общества "Труды экспедиции, снаряженной лесным департаментом, под руководством профессора Докучаева". На верхней крышке переплета в правом верхнем углу этого экземпляра находится автограф: "В общество любителей исследования Алтая от И. Выдрина. 15.IV.1895". А на книге С.П. Швецова "Сибирь, кто в ней живет и как живет" читаем: "Библиотеке Алтайского Подотдела Русского Географического Общества от автора. 12.X.09.". И это не единственные примеры доброго и заинтересованного отношения членов Общества к пополнению библиотеки. Однако рамки данной статьи не позволяют мне привести многочисленный список адресатов общества, но для примера скажу, что в 1904 г. их было 54. Члены Общества и другие лица жертвовали в пользу библиотеки от 1 книги до 25, 30, 32, 49, 87 книг. А в 1898 г. Общество получило от Западно-Сибирского отделения Русского географического общества 120 книг.

Постоянное внимание Совета к своему детищу - библиотеке не ослабевало в течение всего времени существования Общества. В этом можно легко убедиться, просмотрев протоколы заседаний Совета, где вопросы, связанные с деятельностью библиотеки, рассматривались очень часто: в мае 1895 г. рассматривался вопрос о закрытии библиотеки на летний период, основанием для чего были малый спрос на книги членов Общества, деятельность которого в летние месяцы затихала, а также отъезд в служебную командировку библиотекаря П.М. Юхнева; на заседании Совета от 8 января 1896 г. сообщалось о новых поступлениях в библиотеку, а 11 апреля этого же года был заслушан отчет библиотекаря Вениамина Степановича Никитина о состоянии библиотеки и музея Общества; дважды - в октябре и декабре 1897 г. - на заседаниях Совета рассматривались вопросы о состоянии библиотеки; на заседании 20 февраля 1898 г. членами Совета был рассмотрен каталог, составленный библиотекарем Григорием Николаевичем Малетиним, а 4 октября этого же года Николай Степанович Гуляев предьявил членам Совета книги и фотографии, присланные, как пожертвование, в библиотеку. Есть еще целый ряд примеров вни-

мательного отношения Общества и его Совета к библиотеке.

Что же касается членов Общества, то те из них, которым в разное время по просьбе Совета приходилось исполнять обязанности библиотекаря, всегда очень ответственно подходили к выполнению этих обязанностей. Неоднократно упоминалось в отчетах Общества, что стараниями библиотекарей в библиотеке наводился порядок, составлялись инвентарные, хронологические, систематические и алфавитные каталоги: "Стараниями секретаря Общества А.А. Лесневского приведена в порядок библиотека и составлен каталог всех книг, каковых оказалось 1138" [11, с. 4], "Каталог библиотеки Общества, составленный библиотекарем Г.Н. Малетиним, предложено отпечатать особой брошюрой" [10, с. 20], "Работы по приведению библиотеки в порядок производились под руководством Секретаря Н.Я. Овчинникова и библиотекаря Н.Н. Соколова" [13, с. 27] и т.д.

С самого основания и до 1900 г. Общество ютилось в комнате лесоустроительной партии. В 1900 г. начальник Алтайского округа А.Ф. Кублицкий-Пиотух для библиотеки и музея общества разрешил воспользоваться двумя комнатами в здании заводской лаборатории. Именно к этому периоду относится ставшее возможным очередное упорядочение фонда библиотеки А.А. Лесневским, о чем упоминалось выше. А с марта 1902 г. Общество любителей исследования Алтая перешло на устав Русского Географического общества с правом преемственности со дня основания [15, с. 93]. С этого времени Общество стало Алтайским подотделом Западно-Сибирского отдела Императорского Русского Географического Общества. Но главное было в том, что оно стало получать ежегодную субсидию в 500 руб., что позволило в какой-то мере разрешить существовавшую проблему комплектования библиотеки. У Подотдела появились деньги, на которые он мог, впервые за все время своего существования, покупать книги для библиотеки.

К тому времени, как известно, в Алтайском округе "...горное производство заглохло, некоторые управления округа были упразднены, штаты сокращены. Прекрасные экспонаты горного (заводского) музея оказались выброшенными на склады лесопильного завода, а великолепная заводская библиотека - без присмотра" [15, с. 93]. Совет Общества неоднократно возбуждал ходатайства в Управление округа с предложением передать ему музей и библиотеку округа.

Так в своем рапорте начальнику Алтайского округа от 12 декабря 1910 г. Д.И. Зверев писал: "Алтайский подотдел Географического общества...ходатайствует перед Вашим превосходительством о передаче библиотеки и музея подотделу с тем, чтобы округ уступил для них одно из своих зданий. В этом же здании подотдел надеется поместить свои музей и библиотеку, которые в настоящее время занимают часть лаборатории. Ввиду того, что лабораторию предположено перевести в другое помещение, подотдел ходатайствует о передаче занимаемого лабораторией здания для музея и библиотеки..." [3, с. 322 - 323].

И только в 1911 г. просьба Подотдела была удовлетворена, ему были переданы коллекции заводского музея и библиотека Алтайского округа, в состав которой в то время уже вошла и библиотека бывшего статистического бюро. Таким образом, библиотека Общества пополнилась более чем на 26 тыс. томов. И снова в тех двух комнатах, которые занимало Общество, в здании лаборатории стало тесно. Только в 1913 г. ему было передано все здание лаборатории (ныне здание краевого краеведческого музея - авт.). Но этому предшествовала активная работа Совета. Обращение, с которым Совет Общества обратился 23 марта 1913 г. в Кабинет Его Величества, содержало просьбу уже не только о передаче одного из зданий, но и об учреждении в Барнауле библиотеки и музея публичного пользования в честь исполнившегося 300-летия царствования Дома Романовых. Последнее, вероятно, в большей степени возымело действие на положительное решение вопроса. "20 июня 1913 г. последовало Высочайшее соизволение Императора Николая II на предоставление Алтайскому подотделу здания бывшей лаборатории Округа и на присвоение открываемым библиотеке и музею наименований "Музей и библиотека, учрежденные Алтайским подотделом Западно-Сибирского отдела Императорского Русского Географического Общества в 1913 году в ознаменование трехсотлетия царствования Дома Романовых" [14, с. 14]. Одновременно Обществу была выделена сумма в 5000 руб. на ремонт и реконструкцию здания.

Начались хлопоты по переделке здания лаборатории, реконструкции книжного фонда, оборудованию экспозиций музея. Имущество округа, безвозмездно перешедшее в ведение Подотдела, находилось далеко не в лучшем состоянии, поэтому работы затянулись до

1917 г. Последующие события задержали успешное оборудование библиотеки и музея и открытие их для широкого доступа публики. Библиотека, с момента открытия задуманная как общедоступная, так и не распахнула свои двери для массового читателя, а обслуживала всегда "ограниченное число лиц, преимущественно членов Отдела, при своих работах" [1, с. 91].

После установления на Алтае советской власти библиотека Общества была передана в ведение отдела народного образования, "...была в беспорядке свалена частью в амбар, частью в здании, где размещался Губархив" [1, с. 87]. В результате этого, после очередной разборки и приведения библиотеки в порядок, оказалось, что в ней недостает почти 12 тыс. томов, значительной части изданий Общества - "Алтайского сборника", его к этому времени было издано 11 выпусков, а также годовых отчетов Общества и его архива. Так начался развал библиотеки, которая до сего времени старательно накапливала свой фонд, но, столкнувшись с неустроенностью и равнодушием, не устояла. Попытка Общества в 1920 г. вернуть библиотеку в свое ведение провалилась.

Алтайский Подотдел Русского Географического Общества, сумевший в конце XIX в. не только создать свою библиотеку, но и сохранить библиотеку округа, взяв ее в свое ведение, в дальнейшем стал свидетелем упадка, а затем и развала своего детища. К середине 20-х гг. XX в. библиотека Общества прекратила свое существование. Фонд ее был буквально распылен по разным городам Сибири: Новосибирск, Томск, Новокузнецк.

Часть книг осталась в Барнауле. Трудно сказать, сколько книг из этой библиотеки находится сегодня в библиотеках города. Работа по выявлению их уже начата и ведется довольно активно сотрудниками краевого краеведческого музея, студентами и преподавателями Алтайского государственного института искусств и культуры, а также сотрудниками отдела редких книг Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В.Я. Шишкова. Сегодня с уверенностью можно сказать, что основным фондодержателем является краевой краеведческий музей. В фондах его научной библиотеки, а также в редком фонде музея находится большое количество книг из библиотеки Общества любителей исследования Алтая, которая явилась ядром современного книжного фонда музея. Та часть, которая находится в фонде научной библиотеки, сегодня открыта

более широкому кругу исследователей, чем ее историческая предшественница. А книги, находящиеся в редком фонде, постоянно экспонируются на выставках и сегодня доступны всем посетителям музея.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Быков Б.И. Краткий отчет тридцатипятилетней деятельности краеведческого общества в Барнауле (1891- 1926) // Алтайский сборник. Барнаул, 1930. Т.12. С.87-91.
2. Гришаев В.Ф. Тропой памяти: Записки краеведа. Барнаул, 1987. 270 с.
3. История Алтая в документах и материалах. Конец XVII - начало XX века. Барнаул, 1991. 352 с.
4. Краткий обзор истории возникновения Алтайского подотдела Русского географического общества, дальнейшая его жизнь и значение для края // К положению музейного дела в Алтайском крае. Барнаул, 1918. С.1-4.
5. Краткий отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1891-92 г. // Алтайский сборник. Томск, 1894. Вып.1. С.49-51 (паг.вторая).
6. Краткий очерк 10-летней деятельности Общества любителей исследования Алтая // Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1901 год. Барнаул, 1903. С.1-23. (паг. вторая).
7. Нестерова С.В. Научные общества Барнаула на рубеже XIX-XX веков // Промышленное зодчество Алтая. Барнаул, 1996. С.74-78.
8. Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1894 г. Барнаул, 1895. 43 с.
9. Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1896 год. Барнаул, 1897. 40 с.
10. Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1898 и 1899 гг. Барнаул, 1900. 33 с.
11. Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1900 год. Барнаул, 1901. 38 с.
12. Отчет Алтайского подотдела Западно-Сибирского отдела Императорского Русского Географического Общества за 1903 год. Барнаул, 1904. 58 с.
13. Отчет Алтайского подотдела Западно-Сибирского отдела Императорского Русского Географического Общества за 1904 год. Барнаул, 1905. 36с., 26 с. прилож.
14. Падалкина О.В. Музей глазами современников // Алтайский сборник. Вып. 17. Барнаул, 1993. С.6-23.
15. Сергеев А.Д. Географическое общество на Алтае // Родная природа. Барнаул, 1983. С.90-97.
16. Сергеев А.Д. Праздник Алтайских краеведов // Алтайский сборник. Вып. 14. Барнаул, 1991. С.3-8.
17. Устав Общества любителей исследования Алтая. Барнаул, 1896. 8с.